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A dijak előre beküldendők a Szent-! stván-Társulathoz

HIVATALOS RÉSZ-
Meghívás. rA csökőlvi rom. kath. tanítói kür« f. 

évi tavaszi közgyűlését május hú 20-án üsokonyában 
lógja tartani, mélyre az egylet tagjai s a tánügybarátok 
isztelettel meghivatnak. — A gyűlés tárgya: 1. A múlt 

rvűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 2. 
KInöki jelentés. 3. A központi választmány által a »Tan- 
itryi Értesítő« III. számában közölt tételek megvita­
ssa. 4. Indítványok tárgyalása, ö. A július I én Vesz- 
uréniben tartandó egyházmegyei közgyűlésre egv kcp- 
iiselő választása. 6. Számadások megvizsgálása. 7. T j 
tagok (elvétele. S. A jövő k ü? gyűlés i.t Ivettek megálht- 
pítása. Ó Tagdijak beszedése. — Tekintettel az egy­
házmegyei közgyűlésen előforduló ügyek fontosságára 
« a jelzett Tanügyi értesítőben< megjelent íeihivásra 
valamint egy a köröket érdeklő sürgős dolog elintézé­
sére - kéretnek az egylet tagjai, hogy e gyűlésen ki­
vétel nélkül jelenjenek meg. Az elmaradás csak rend­
kívüli eset által igazolható, s az a gyűlés napjáig alul­
írottnál bejelentendő. Felkéretnek egyúttal a tagok, hogy 
a tételekre vonatkozó s egyéb indítványaikat a gyűlés 
.apján Írásban adják be. Györkös József, körelnök.

A somogymegyei igalkerületi rom. kath. tanító- 
•L'vlet ez évi tavaszi közgyűlését 1. hó zO-an d. e. lu 

• rakor Büssiben tartandja, melyre a kerületi főtiszt. 
:tpangót és t. tanítói kart különös figyelemmel a „tiond- 
selés- ügyének tárgyalására vagyok bátor a teljes 

.- ámbani megjelenésre tisztelettel felkérni. A népnevelés 
< tanüsrynek lelkes pártolóit szívélyes rokonszenvvel 
s tisztelettel üdvözöljük körünkben. Mosdóson, 1847. 

május hó 10. Vineze Imre köreluök.

A soproni róm. kath. képezdében 1-8:'ik év­
en képesítőzött kartársak kéretnek alulírottnál a 

> évi találkozás megállapítása vegeit jelentkezni 
'előbb. Gábor Kálmán tanító.

Meghívó. A $ Rozsnyó egyház megy "i rom. kath. 
tanító eavlet« Fülek-Mátra vidéki k írre 1897. évi május 
Ittí 13 án Füleken tartja évi közgyűlését, melyre a t sz 

■■it tagok és taniigybarátok tisztelettel meghivatnak.

A »Segílsd-egyházkerületi róm. kath. nép- 
tanító egylet« f évi közgyűlését május hó tó-an 'Ke. 

■ órakor Marczaliban fogja megtartaná melyre a 
gtisdi-bör' összes tagjai s a taniigv pártolói tiszteletté 
meghivatnak Buzsák. 1807. május 10. lakács Id.ios, 
korelnök.

A kath. tanítói segélyalap felhívása. Az
országos kath. tanítói segélyalap mindazon 
tagjai, kik az alapszabályok 8. és 15. §§-ai ér­
telmében ösztöndíjak és segélypénzek elnyer- 
hetésére jogosullak, ezennel felhivatnak, hogy 
kellően felszerelt folyamodványaikat az alap­
szabályok 20. § ának e) pontja szerint az al- 
esperes kerületi alapgvüjtő-bizottság, illetve az 
alesperes-kerületi tanfelügyelői hivatal utján 
az illető egvházmegvei főtisztelendő hatósághoz 
f. évi július" hó 15-éig indokolt javaslat kísére­
tében beterjeszszék. Tájékozásul megjegyzem, 
miszerint a központi bizottság határozata ér­
telmében maga a folyamodvány, a benne fog­
lalt adatok és indokok hitelesítése végett az 
illetékes plébános által aláírandó. Ezen ily 
alakban való hitelesítést sem községi, sem 
működési bizonyítványnyal helyettesíteni nem 
lehet. A jelentkezők nagy száma miatt — Imgy 
minél többen részesülhessenek segélyben 
figyelmeztetnek mindazok, akik az utolsó három 
év" valamelyikében támogatásban részesüllek, 
miszerint a segélvpénzek ezidei kiosztásánál 
segélyre nem számíthatnak. Tekintettel a hó­
ira tás i időre, iskolai bizonyítványokat czelsze- 
rübb hiteles másolatban csatolni. Azon folya­
modványok, melyekhez tagsági könyvecske 
nincs mell ékelve, vagy melyek nem az egy­
házi hatóság utján, vagy a kitűzött határ­
időn túl érkeznek be, nem, fognak figyelembe 
vétetni. Esztergom, 1897. évi május hó 7. Itr 
Rosszival István, az orsz. kath. tanítói segély­
alap központi bizottságának elnöke.

Tanképesítő vizsgálat Az esztergomi kir. érseki 
tanító képezdében a tavaszi képesítő vizsgálatok I. yv 
június hó 10. (tizedik napján veszik kezdetüket. F«> - 
hívom tehát az. érdekelteket, hogy a vizsgálatot _ meg­
előző napon az. igazgatóságnál jelentkezzenek. Fsz’.er- 
gom. 189.7. május 6. Guzsvcnits Vilmos id. igazgató.

A pécsi tanítóképző-intéze nél f. évi jménsban 
tartandó tan képesítési vizsgálatra, június hó lóén de. 
11 órakor kell személyesen jelentkezni az. igazgatónál
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mutató” orvosi v;igy tanuíinányi bizonyítványa már eleve 
kizárja a tarul*ki pályára alkalmas voltát, a költségek 
meg takarítására való tekintene; a íelvételi vizsgálatra 
nem hivatnák meg és erről folyamod vány u k visszacsato­
lása nmiiem érte-Htemek, A felvételi vizsgálat két 
részből áll : irióbvii és szóbeliből. Az Írásbeli vizsgálat 

: j agyarnyelvi fogalmaz ány és g •; egyszerű 
számtani példa kidoigózása. A szóbeli vizsgálat tárgyai: 
magyar nyelv, számtan, lóid rajz és történelem. Köre a 
vizsgálatnak a polgári iskolában tanított anyaga e tár­
gyaknak — A sző heti vizsgálat után a vizsgáló bízott 
sag k.lvrdeti a vizsgálat eredményét. A kérelemben ki- 
teendő. hegy benlakő vagy htjára akar-e lenni a nö­
vendék. Üeniakási havi díj IS írt. Bejárók a szabályzat 
értelmében jóval kisebb számban vétetnek töl. Prospek­
tust a beniakásról kívánatra az intézeti főnök nő kész­
séggel kti.-i. Nagyszeben. május 5 én. itr. Bilinszh/ 
La -ős. képezdei igazgató.

NEM HIVATALOS RÉSZ.

Az osztatlan népiskolák tankönyve.
I Folyt. és vége.)

Hu baj van a tamügyben. orvosolni kell azt, 
hat azonban jól akarunk gvógvítani. gyökere­
sen gyógyítsunk. Egyoldalú lenne a bajok or­
voslása. ha csak a tantervet reformálnánk: 
reformálásra szorulnak az említettem tanköny­
vek is.

Hogy mily nagy nehézségeket, akadályokat, 
gördítenek a tökéletlen, ezéíszerütien bő tan­
könyvek az osztatlan iskolai tanítóknak a 6 
osztálylyal terhelt, amúgy is nagv türelmet, s 
kitartást igényin, majdnem emberi erőt. meg­
haladó fárasztó és lélekölő munkája elé s hogv 
mennyire hátráltatják, visszatartják s koezkáz-

:iz ! latiak a tanítás eredményét, azt nemcsak mi 
I,untok erezzük naponkint, hanem érzi es észre­
veszi a laikus szemléé' is.

Állítsuk estik magunk elé főbb vonásokban 
a inai laniigv valódi kepét. (Az osztatlan is- 

j kólákat értem.)
A "vermek tamil olvasni és írni. de az 

I i'iuiben " mégis hányszor kell tapasztalnunk, 
I; ov ;t szárnyára eresztett gyermek még a 
szabatos. hibátlan, értelmes és folyékony ol- 
vasást sem sajátította el. melynek okai voltak 

i felületesség a hetük ismertetésében, a gya- 
k ■: iái hamv. a ligveunetletiség. Ez állapotot pedig 

. re: msen az erre fordítható túlnő id idő szüli. 
hm> sok evermel vsak annyi: tud, amennyit 
jutásból oisa jut íihu tói t. Az egyes hetük alakját 
küiöníele vnriatlókkal hol Így. Imi amúgy Írja 
je. Iskolából kimaradása után pár evre már 
hevét is alig tudj;:, leírni.

Tamil a «vermek nyelvtant, de ugyan hány 
tudja magát helyesen szerkesztett mondatokban, 
helyes összefüggéssel kifejezni ? Hány tud hiba 
nélkül egyszerű levelet is írni ? Hizony nagyon 

: kevés! mert ni van szabályokkal gyötörtük őket. 
melyekre semmi szükségük sincs, melyek nél­
kül könnven el lehettek volna. Nyelvtanból vsak 
annyit tud rendesen a gyermek, mennyit már 
nvelvérzéke segélyével szabályok ismerete nél­
kül is elsajátíthat.

Tanúinak a gyermekek számtant is. még 
pedig egyszerű /közönséges) és tizedes törtek­
ről. egyszerű és összetett hármas-szabályokról, 
kamatszámításról, vegyítés és lánc.zszabályról 
és még tudja Isten miről nem: s gyakran még 
a négy alapműveletbe vágó könnyű példán is 
megakadnak, önállóan nein bírnak rajta eliga­
zodni. Miért van e visszás állapot? Azért, mert 
az osztatlan népiskoláknál az előirt tananyag 
elvégzésére nem áll rendelkezésére annyi idő, 
hogy azt az életnek taníthassa, szilárd alapra 
épít besse.

Hat mit szóljak még a földrajz, történelem, 
természettan és természetrajz, gazdaságtan, al­
kotmánytan és egészségtani ismereteikről? Jobb 
ezekről hallgatni.

Mit lehet hát e szomorú és ferde helyzet­
nek az oka? Nem más, mint a ezéíszerütien 
bő tankönyvek, melyeknél nincs tekintetbe 
véve az osztott és osztatlan iskolák közötti 
nagy különbség s figyelmen kívül hagyja, hogy 
a 6 osztályú népiskola egyes osztályaira csak 
Vii-od rész idő jut abból, mit a külön tanító­
val bíró osztott iskolákban egv-egy tantárgyra 
fordíthatnak.

Oly könyvekre van tehát, az osztatlan nép­
iskoláknál szükségünk, melyekben a végzendő 
tananyag a rendelkezésre álló időhöz van 
szabva, s a nyelvezetre kiváló gond fordítva.

A tankönyvek újjáalakítására csekélységem 
is igyekezett a legutóbbi években szerény te­
hetségét és munkásságát szentelni, azért sza­
bad legyen szerény véleményemet itt előadni.
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Véleményem szerint kifogástalanok az oly 
tankönyvek, hol a bennük foglalt tananyag 
tökéletesen korrekt, ha szigorúan a tanulók 
értelmi tehetségéhez alkalmazkodik, ha szer­
kezete paedagogiailag helyes és könnyen át­
tekinthető. ha kifejezései, mondatai s egyes 
szavai világosak, ha a könyv irályát egyszerű 
és zamatos magyarság jellemzi: ha a bennük 
lévő szavak nem keresetlek, hanem olyanok, 
hogy a hozzájuk kötött fogalmakat tisztán lé­
tezik ki.

A legtöbb tankönyvnek oly nyelvezete van, 
hogv igen gyakran a szavakat ki kell a gyer­
mekekkel töröltetni és helyébe könnvebben ért­
hető szavakat Íratni, vagy pedig a fogalom­
zavaró hosszú mondatoknak, vagy magának 
az érthetetlen szónak jelentését, értelmét, te­
mérdek idő elfecsérelésével, szómagyarázatok­
kal kell megértetni.

Azt úgy hiszem belátja mindenki, hogy egy 
; thisi tanítónak nem az a föladata, hogy az 
érthetetlen, a homályos mondatokat és szava­
kat folytonosan magyarázgassa. Túl vagyunk 
már azon időn, hogv ezzel is volna ideje bí­
belődni a tanítónak. Hisz korunkban sokkal 
t ibb a tantárgy és a tananyag, mint ezelőtt 
volt; s ha ezek mellett a tanító még nagyobb 
idejét a nehezebb vagy érthetetlen szavak ér- 
i 'intézésével tölti, akkor mire megy a vég­
zendő tananyaggal ? mi marad a dolog lénye­
iének elsajátítására? Már pedig a tanítás 
I zélja az. hogy a tananyag a gyermekben mint- 
t gy vérré váljék.

Azért őrizkedni kell falusi népiskolák szá- 
i iára irt tankönyveknél a iekervényes, düczögő, 
: omályos irályú, szükségtelen szószaporítástól. 
Ne 1 égvén benne semmi fölösleg, sem hozzá­
tenni, sem elvenni való. A könyv szerkeszté­
sénél inkább kell számítani a rossz osztályra, 
■■mii gyakori, mint jóra, ami ritkább.

Ha akár a tanterv. akár a tankönyv, vagy 
mindkettő nem áll a fent említett elvek szol­
gálatában, minden erőlködésünk és szép törek- 
estink hasztalan, mert kevés tanítóban van 

elég erő, tehetség, kedv, lelkesedés, kitartás 
es főleg idő arra, hogy a felsorolt bajokat és 
hiányokat emberi erőt meghaladó szorgalmá­
val eltüntesse.

A gyermekekkel szemben nincs szükség. 
Azért most, hogv az örvendetes reformok kü­
szöbön állnak, aggódó szemeink a tanügyre 
■ annak függesztve, minden gondolatunk oda van 
irányítva; teljes bizalommal várjuk ezen nagy 
horderejű munka érett és ez édes hazának 
minden tanítója által kellemesen élvezhető gyü­
mölcsét. Adja Isten, hogy úgy legyen !

Csizmadia I. Gyula.

Mikép tanítsuk a magyar nyelvet nem ma­
gyar ajkú vidékek népiskoláiban, hogy a 
nép maga szeretettel karolja föl ez ügyet ?

(Folytatás.)
Végül még röviden értekezni akarok a 

magyar nyelv eredményes tanításának elavult 
föl fogásban feneklö némely akadályairól.

Népiskolánkban a nyelvtan a czélszerüség 
és a szabott idő által vont határokon messze 
túlmenő mértékben lesz tanítva. Erről meggyő­
ződhetünk. ha az osztályokon végig figyelmesen 
meghallgatjuk a magyar nyelvtanítási órákat. 
És ha a túlságos grammatizálás ellen kifogást 
keli tenni a magyar ajkú népiskolában, száz­
szorosán áll ez az idegen ajkúra nézve. A 
grammatika a kész nyelvanvagről bizonyos 
szabályokat von le, melyek nyelvünk szerke­
zetét és berendezését megvilágítják. A nyelv 
tehát megelőzi a nyelvtant. A ki pedig fesze­
geti a nyelvtant, mielőtt a nyelvet besze­
rezte az úgy jár el mint azon ember, ki 
ágyút vélt csinálhatni, hogy lyukat vesz és 
azt fémmel körülönti. Hogy az itt számba jövő 
álláspontot megértsük, vegyük csak fontolóra, 
hogy a nyelv magával az emberrel a legszo­
rosabb szervi összeköttetésben fejlődött. A 
gondolkodás törvényei valamennyi embernél 
azonosak, de a gondolatok érzéki kifejezésé­
nek eszköze, az emberi nyelv egyéni sajátsá­
gokban gazdag, szerkezetre, hangzásra és föl­
fogásra egymástól csodálatosan eltérő ágakká 
fejlődött, melyeken örökbecsű és művészeti 
kincsek már akkor termettek, mikor nyelvtani 
töprenkedés még senkinek eszébe nem jutott. 
Az ember úgy élt a nyelvével mint a madár 
hangjával s a görög s római klasszikus nyelv 
már ragyogó szépségében pompázott, mikor a 
grammatika szerkesztéséhez fogtak.

Az iskolában is tanítsuk és gyakoroljuk a 
nyelvet, növeljük tanulóink nyelv képességét a 
lehetőségig, a nyelvtanból pedig csak annyit 
vegyünk, mennyi a nyelvalakok biztos haszná­
latara szükséges.

A népiskolában tehát főleg az alaktan volna 
tárgyalandó, ez ismerteti meg velünk a nyelv­
alakokat, melyek segítségével gondolatunkat 
kifejezzük. A mondattan ellenben sokkal sző­
kébb körre volna szorítandó, mert a jelenlegi 
sok időt és erőt emésztő mondattani sokada- 
lomnak vajmi kevés gyakorlati haszna van. 
Hányszor tapasztaljuk, hogy egy ember, ki 
nagyon keveset tud a grammatikából, igen jól 
fogalmaz, holott egy másik nehézkes es gyarló 
a kifejezésben, daczára hogy a nyelvtanban 
teljesen otthonos.

Gondolkodni és meg fel előleg beszélni nem 
a grammatikából tanulunk, hanem csak szok­
sz m-os gyakorlásból. Barátkozzunk meg avval, 
hogv a népiskolában nem a grammatika, hanem 
a nyelv gyakorlása födolog. A népiskola bizo­
nyara eleget tett, ha a gyermekek helyes gon­
dolkodás nyomán helyesen beszélni es helye-



Írni tanultak és a grammatikából éppen 
annvit. amentivi az utóbbihoz szükséges. 

lai:\>zor -.ii'uk. hogv a tanulók. kik a 
•;u; szabaivi>k halmazát pörgő nyelvvel 
. [vc/raini s betanult, példákon deuion- 

i.:. az'-rmal lauulinányukbol kifogyva él- 
ie!vt a sablonszerű példáról le- 

i < ivi: a hosszú, megszámozott sza- 
a'.'.o > olv ióivékonyan elmondott 

v>n. me'.M'k a hallgató vendéget sokszor 
: a ej*ik, a szakember nem nagyon 

t íud-a. ht-siv nines meg a tin lelké- 
ubs’raktíö kövessége oly mérvben, hogy 
mi. :í szabály az ifjú eleven szellemi 
,ai kot-'zhetné. Ha az osztályokban 
ivarié, kifejező képesseggel s hibákká! 
•; i ■ Írassál találkozva azon szárn- 

rága tara-vara gondolunk, mely daczára 
.• -r-ynek a nyelvtan tanítására
t b •:: szívesen meg fogja engedni min- 
1, ;v u lenti elmélkedések nemcsak 
■:i. !ó.v-levesek. hanem, hogy vz ügvgvei 
:-,n t, .jglaikoznunk keli. ha a magyar 
: l.iogen ajkú népiskolában teljés
z akarok juttatni. A nyelvtan értéké* 

: ■ ■■--lese azon téves fölfogás melyre 
uia.'am. s a túlságos grammatizálás 
iá.mely a nyelvtanítás eredményét 

• asz; a.
:i ezennel előadásomat befejezem, s a 

Nagygyűlésnek a megtisztelő figye- 
m-'lyiyei amazt meghallgatni meltózta- 

■sx'inete: mondok, értekezésem vezér- 
;a:; a következő javaslatba foglalva bá- 

terieszteni:
szerint legalább a városok nem 

ar ajkú népiskolában mint tannyelv a 
ar nyelv törvény áltál állapíttassák meg 

A :: agyar nyelv tanításánál a direkt 
1 i követendő, melynek egyöntetű és biz- 

• gntiaiositására az I. és 11. osztály szá­
moz* i- és értelemgyakorlatok anyaira 

zvoen bedolgozva kiadandó. 
a nyelvtan tanítása a népiskolában meg- 

_ szúkvbb körre szoríttassék.
viskóidban az anyanyelv a magyar 

parlmzamósan legyen tanítva, 
ivanatos, hogy a nemzeti népiskola la­
kéi: ő előkészítésére az óvodarendszer
életbe lépjen.

Göndör Kiír oly.

A tanítók tisztelgése Schlauch bibornok- 
püspöknél.

A nagy varad-egyhazmegvei róni. kalli. taní­
tói kar, Falóiay László vezetése *»latt tisztel­
gett a íőpásztornál, kikkel együtt az Orsóiva- 
zarda apró leánynüvendékei is mintegy 30-an 
fehér ruhában járulták a bibornok elé.

Paloiay László gyönyörű, nagy hatást kel­
tett beszéde kivonatosan a következő:

Egy családban, ha a családfő, az atya ünnepet 
iil. örvendetes ünnepében részt vesz az egész 
család, mely ünnepnek főleg a magzatok ör­
vendenek. niint kik atyjuk iránt gyermekei forró 
szeretet, tisztelettel és ragaszkodással viseltetnek. 
A m. gvaradi 1. sz. egyházmegyének papsága és 
hivő népe. egy keresztény katholikus csaladot 
alkot, melynek dicsősége, Föpásztora és atyja 
Fómagasságod, ki ma ötven éves áldozársága- 
iiak örvendetes ünnepét üli. Ez örömnap főiég 
Főmagasságodé, de osztoznak abban gyermekei 
is. kik ma örömmel zengik: ez a nap, melyet 
szamunkra készített az Vr, örvendezzünk és 
vigadozzunk.

Ótven évet Isten szent kegyéből élni, az 
érdemszerzésnek ideje, melyet a jótettek vív­
nak ki. mert minden halandó a maga hivatása 
szerint munkálkodni köteles, »ore et labora« 
a luven teljesített munka és jótettek pedig 
Isten s emberek előtt érdemteljes elismerésre 
méltók. Nem soroljuk itt. fel e megye, annak 
papsága, templomi, tanítói es iskolái iránt fő- 
pásztori jótékony és bőkezű lelkes adakozását, 
nem soroljuk fel a jót tevő egyletek és intéze­
tek felvirágozására kifejtett nemes törekvéseit; 
nem a szegények, árvák és özvegyeknek gvá- 
moiítását: de nem mellőzhetjük azon meggyő­
ződéstelt és férfias bátorságát, melvlyel az 
egyházra és hazára nézve káros és divatos 
tannal szembeszállt, mely elszánt és félelmet 
nem ismerő tette által vallást, hitet, egyházat, 
hazát és a közerkölesiséget védelmezte, az 
egész magyar katholika egyház és híveinek 
örömére.

Ez elismert vallásos és hazaijai tettek által 
szerzett érdemek fenhangon beszélnek, me­
lyeknek tekintetbe vétele lázas lelkesedésbe 
hozott nem várost vagy egyházmegyét, hanem 
az egész magyar hazát, azért sietnek az egész 
országból, egyesek, társulatok, megyék, városok 
s falvak e napon, Főntagasságod jubileuma 
napján hódolatuknak kifejezést adni, a mi 
közbeesiilés és tiszteletnek jele.

Ezek láttára egyházmegyénk tanító testületé 
sem maradhatott lelkes mozgalom nélkül, mint 
a mely a hívek kormányzására bízott lelké­
szekkel vállvetve, szent hivatásból a vallásos 
és erkölcsös oktatást végzi, a gyermekek szi­
vét képezi, idomítja, pótolva igen gyakran azt, 
amit a szülői házi nevelés elmulasztott; meg- 
tenitják a gyermeket Istent félni, az egyházai 
tisztelni, annak engedelmeskedni, s ami fő, az 
egyedül üdvözítő szent hitet szeretni, azt nyíl­
tan megváltani. Fogadja Főmagasságod csekély 
ajándékukat tőlük kegyesen, mert jól tudjuk: 
mindegy az áldozónak és kedves, bármily csekély 
is az áldozat, csak mindene legyen az áldozat­
nak. Legyen ez a csillogó aranynál kedvesebb, 
mert tiszta, gyermeki kegyelet, tisztelet és sze­
retettéit szívből adják.

Végül egyházunk e szerény munkásai arra 
kérik Főmagasságodat, tactsa meg őket továbbra



is atyai kegyeiben, adja főpásztori áldását 
sikeres működésükre, kik viszont napontai 
buzgó imájukban nem szűnnek kérni a magas­
ságnak Istenét, hogy Főmagasságodat nemcsak 
e napon, dicső aranymiséjének napján, hanem 
számtalan éveken át hasonló öröm. erő és 
egészségben megtartsa, egyházunk, hazánk s 
az emberiségnek javára, főleg egyházmegyénk 
boldogítására és bölcs kormányzására. Éljen

Ezután Novak Gizella II. éves képezdésznő 
lépett elő magyar ruhában s csinos beszédben 
fejezte ki a tanulók és gyermekek érzelmeit a 
jubiláló jóságos főpap irányában.

Palotav erre átnyújtotta a rom. kaíh taní­
tók és tanítónők remek, selyembe kötött üd­
vözlő dalát és ugyancsak a tanítóság ajándékát 
egy teljes »Missale Romanum«-ot és egv 
»Pontifikálet« (főpapi szerkönyv) és végül az 
Orsolya-sziizekbez járó leányok ajándékát egv 
művésziesen kihimzett életnagysághoz hasonló 
Szent-Lőrincz vérauu képet, mely díszes keretbe 
van foglalva.

A bibornok örömmel fogadta a szép aján­
dékokat.

A megyei tanító-egyletek is tisztelegtek. 
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő vezetése alatt 
a bibornok-püspök előtt. Sipos Orbán üdvözölte 
beszéddel a bibornokot.

A bibornok válaszában kiemelte, hogy a 
tanítót, akárhol találja is, mindenütt nagyon 
becsüli s örömmel üdvözölte Ö is a maga ré­
széről a tanítóságot.

VEGYESEK.
Követésre méltó megyei határozat. Pozsony 

vármegye törvényhatósági bizottsága, folyó hó 
10-én tartott közgyűlésén tárgyalta a »Pozsony- 
vidéki róni. katli. népnevelők egyesülete« kér­
vényét, melyben az egyesület az útiköltség meg­
térítését és napidijat kér megállapítani, gyűlésre 
ránduló tagjai számára. A közgyűlés határo­
zata az lett, hogy: »A községek s az iskolafenn­
tartók. ezentúl a gyűlésre ránduló tanítók 
kiadásait fedezni tartoznak«.

Jubiláló apáczák. A boldogult Oltványi 
István volt Csanádi nagyprépost által alapított 
szegedi apácza nevelő-intézet folyó hő 9-én 
tartotta nagy ünnepséggel alapításának ■1.') éves 
évfordulóját. A katholikus iskolaszék ez ünne­
pélyre meghívta a vallás- és közoktatásügyi 
minisztert és a megyés főpásztort, Dessewffy 
Sándor püspököt, a ki mint a katholikus nép­
nevelés buzgó és lelkes bajnoka. Makóról érke­
zett Szegedre. A minisztert Kdllay Albert 
szegedi főispán képviselte.

Májusi ünnepély. Igen szép. lélekemelő 
ünnepélyt rendezett az ungvári Gizella-házi 
leány-iskola május 1-én, délután í- órakor 
május hó királynője, a magyarok Nagyasszonya 
tiszteletére. Az udvar zöld ágakkal erdővé volt

átalakítva, melynek közepén állott a virágok­
kal, nemzeti szinti zászlókkal dúsan megrakott 
oltár, szűz Mária szobrával. Ez előtt fejezték 
ki hódolatukat a fehér ruhába öltözött leánykák 
üde, csengő énekeikkel és érzésteljes, meg­
ható szavalataikkal; majd Zichy Géza gr. 
vallásos hymnusát és »Az árva panasza« ez. 
kis színművet adták elő igen sikerült alakítás­
ban. A nagy és díszes közönség elismerését 
az élvezetes előadásért Hehelein Károly prépost 
fejezte ki meleg szavakkal.

Tanfolyam a dadogok és hebegők okta­
tására. A siketnémák váczi magyar királyi 
országos nevelő- és tanítóképző-intézetében 
Julius 5-étől augusztus 1 í-éig dadogok és 
hebegők oktatására képesítő tanfolyam lesz, 
melyre legfeljebb 35. valamely nyilvános jellegű 
tanintézetnél alkalmazásban levő okleveles 
tanárt, tanítót és tanítónőt vesznek föl. A ké­
pesítő tanfolyamra fölvételt nyerők közül, 
huszonnyolczan ingyenes, az intézet benlakó 
tanárai számára megállapított ellátást kap, 
valamennyi hallgató pedig igényt tarthat az 
intézetben szabad lakásra. A fővárosi tanítók 
és tanárok 12 forintért vasúti bérletjegyet kap­
nak az egesz időre és naponként, kijárván a 
tanfolyamra, már délelőtt 11 órára visszatér­
hetnek a fővárosba. A tanfolyamon részivenni 
óhajtók felvétel iránt a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztériumhoz czímzett kérvényüket 
(melyhez oklevél és működési bizonyítvány 
csatolandó), legkésőbb május 30-áig Haboz 
Józsefhez, az emberbarát! tanintézetek orszá­
gos szakfelügyelőjéhez (Vaczott), kell hogy be- 
küldjék.

Egyházi szerek, zászlók, miseruhák, mü- 
himzések, stáczió- és oltárképek, csillárok, fe- 
hérnemüek, kegytárgyak, képek és könyvek be­
szerzésére ajánljuk Szüts és Társa, a bibornok - 
érsek és Magyarország herczegprimásának udv. 
szállítói Budapesten, IV., Kossuth Lajos-utcza 
Árjegyzéküket kívánatra bérmentve küldik

RÖVID HÍREK. Iskola felavatás. A komáromi 
rom. kath. hitközség uj elemi iskolájának ünnepélyes fel­
szentelése e hó 10-én ment végbe. — Uj időszámítás. 
Legutóbb lielgiumban is törvényesítették a 24 órás uj 
időszámítást s legközelebb behozzák Svájczhan is. — 
SsaÜimári) György min. tanácsos, a mint részvéttel ér­
tesülünk. rendkívül súlyos betegen fekszik Huszár-utezai 
lakásán. Tüdőtáguíása van s a baj már annyira meg­
viselte egész szervezetét, hogy környezete a katasztrófátólte egeszs 

A kiiltutart A kultuszminisztérium tisztviselői, a kinek sorában 
mint derék, szorgalmas, szeretetreméltó munkás és főnök, 
hosszú időt töltött, sokan látogatják. — Gyerekek a 
Népszínházban. Kedden a Gvimesi vadvirág előadását 
száz etveki (fehérmegyei) gyerek nézte végig, a kiket 
tanítójuk ltótli József iiozott föl e vzélra. A gyereke­
ket a II. és III. emeleten helyezték el. — Iskolalátoga­
tás. Az „üdvözítődről czimzett iskolanővérek retid- 
fönöknője. Mater Yenerabilis Stanislava e hét folyamán 
az érsekujvárí. tardosked i és n asz vádi zárdaintézeteket 
meglátogatta — Kinevezés. A király a soproni társas- 
káptalannál megüresedett utolsó kanonoki állást Dom- 
nanovieh Ferencz tiszteletbeli kationok és kisboldog- 
as-zonvi esperes plébánosnak, kér. tanfelügyelőnek ado­
mányozta. — Az esztergomi tunitóképezde harmadéves 
növendékei f. hó 5-én délután Bertalan, Dreisziger és



. 'bír! tanáruk vezetést' alatt megnézték az Eszterguuii 
ifazdasági Egyesület telepén a must folyt"' sziMonmnká- 
]:i■ ■ Fölviiág..-vasokkal az egyesület szakértő te’ep-
... :• Bv.ránv 1 ívnia ur volt szives szolgálni. — J-c-ti/c:

.. X Magyarországi Kárpát Egyesület tavaly
.ivaron a király születése napján népünnepséget tar 

A gv-buih'alvi esti vson a Kárpátok legmagasabb 
,,, ■ .U1 vím ,-"ll íiiiileivitimi emléktáblát .epleztél: le.
- uoztak itogv Ferenvz József vsticsnak fogiák el-.

j s !., gvormot és engedetnie! kérnek erre a 
kira vt A belügyminiszter április Ininapban küldte 

. . . .. .... t-gve-íib ■’néz, megiívau. hogy a király hele- 
* gveze-m! adta az elnevezéshez.

Szerkesztői üzenetek.
V 1 Mosdos. Készséggel adtunk helyet az érti sí- 

.'-nejt I ... Cs E Budapest. Mvgtesz-ziik . szó-
N I. TovSzerdahelyen. A választ egy- 

elkti'dtűk. Hogv megy eaz idén magyar zarán- 
, :V I vbazt Vem tudóik. Az esetleges telki- 

... .; f.jgififc. K F Ujfuttakon. A bejelentés
•.alien még sem késé. \ bejelentésre vonalköze

....... , ■ i-r nnk Ti', szIlmában közölve volt. K J.
V Um Ady ban. Ha több vélemény érkezik be. az érd- m- 

, . ;zá'011.í.okát bő kivonatban ismertetjük Kö-
T. G Jászon. Beérkezett. Közti ni fogjuk 

H. J Tornyos-Pátezán. Az ötödéves
uirv V-rn-lmézemiü. h ry a tanító fizetése
.'•vben 5‘V 5 éven át 50 —50 írttal nagyobbo-
: akinek ma mondjuk 1U;I frt tizeié -e van

. évtől i50 frt, fnaj<1 őt .íiulva 5ŐU - igy
in r az ü.vdik korph-tlfc'kk aí. :2ö szolgálati év

fpö.j forint ivi üzetrht- i eeml Ha időközben
ál’ásra jut. a krfipótiék uj állásában is ese-

s 1 trv ba p. V. valaki $Ö0 iritis áShísbó! egy —
450 fn<’S állomásra yííkisz; atnék meg < már

rimll vkot élvez, ez esetben -;vi fizetése a törvénv
öf.'i forintot lesz ki. vagyis a kát korppflék

vő .... 1 ó.■ frt) rendes tizei' séhez számítandó. — J 
Gv Kis Tárnán. Szolgálati évének száma 19 s igy SuO 

! 75 ír; évi nyugdíjra van jogosultsága. Az ig m 
t ; eseménv. hogv a hitközség ő maga hajlandó

:■ ; ! il-tra való kiegészítést eszközölni. Az iskolaszék 
az • gvházmegyei főhatóság jóváhagyásával 

.ke ib mgeröre A fizetés fölemelése csupán be.je- 
V a kir iaiibdügyel.l-éghez, hogy a nyugdíjba 

’eszáiabliató nzeté.- ehhez képes' kiegészíttessék. — K.
J \ V- - ■ beküldő;: közleményekre nem reflektálha- 

B. K. Kraszna Terebes Válaszoltunk. Üdvözlet. 
OK. Ócsárd Már a lap lezárása után vettem, és 

emiatt v-sk a jövő szám hozza Köszönet Más alka- 
1!:r: . is készséggel adunk helyet közleményeinek. A. 

Gv Csehi. I Térszüke miatt késik. 2. Ha az iskolaszék 
engedőin adott a gvermek-menhely megnyitására, ez 
v-i tl'eii ne ellenkezzék Igaz ugyan, hogy méltányos az 
; t-nvetése. tie a merev álláspont ilyenkor ártalmára lehet 
•ív gviiék A menhelv vezetője lehet nem oki óvónő is.

v bi>/i;,. wvk vez-töi egyik-másik megyében rövid ideig 
■ u’ 1 tanfolvitiii mán vizsgál«: alá bocsáttatnak B. J. 
Lád-Bessenyön. legkevesebb löd írtra van kilátása a 

■ k seg-lydijáva1 együtt. A helyettes kisegítő
káitioriantvl fizetését az iskvlafentartó köteles ellátni.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

A felső sipéki iHoutna. rom. kath. tanítói állo­
másra - k.'eveies é- orgonáim tudó tanító kerestetik. 

Jóvrdelm •: terményekben 131 írt. állami segély 1H7 
f: • az esztergomi : a/UH'gyei tanítói alapból segély- 
pénzre számíthat Kérvények a litvai kerületi esperest 
hivatalhoz küldendők. Pályázati határidő május végéig.

Szalatnyai rém. katholikus kántortanítói állomásra 
iunius 1 éré pályázat hirdette tik. Javadalma: 4 hold a 
hívek áltál művelendő szántóföld, fél hold rét. a hívek

müve’ k p. m. búza. must fejében 8 frt. 4 öl tűzifa, 
iiikolafiitésre mintegy 2x1 fit. stóla illetek 20 frt. ostya- 
sütésért a községtől 6 frt. tandíj 41 fit. ismétlőért 20 
frt Két szoba, kamra, konyha, istálló, pincze. kert. Ál­
lami sfgétvi 400 írtig kiegészítésképen a község töl frtot 
kérni szándékozik. Folyamodványok benyújtandók. Hont- 
bes-envőn az esperest’ hivatalnál vagy F.geglien a pléb. 
Mvatalniil Fgegh, 1897. május ö-én.

Munkácsi gi>r. kittit, egyházmegye.
\ s/olvvai egyházkerülethez tartozó polenai fiók- 

egyházban'az éneklésztanítói állomás törvényes ürese­
désbe ion. felhivaruak az ezen állomást elnyerni óhajtó 
okleveles éneklészfanítók. miszerint kellőleg felszerelt s 
megyés püspök úr ö Méltóságához intézett kérvényeikkel 
í, .bú máius hó 18-án d. e. 10 órakor Malmoson az es­
peres! hivatalnál jelenjenek meg. Az állomás jövedelme 
•JÜÖ frt. államsegélvlvel 4U0 frt. Malmos, 1897. május 
hó 1 én Zsatkovics K. György esp hivatalvezető.

Sititrai egyházmegye.
Nagy Kubra fiókközség róni kath. tanítói állomás 

lietölté-ére in ni us 2o ára pályázat hirdettetib. Fizetése : 
államtól 335 frt. községtől' 65 irt. ti öl tűzifa, ebből 
mnszoba is fűlendő. Lakása: szoba, konyhából áll. 
Van kis kerte Tannyelv tót Köteles mindennapi és 
ismétlő iskolában oktatni Pályázok okleveleiket küld­
jék Zárjeczky János plébánosnak. Apátfalura, posta 
Tremsen.

Szotnliuthetyi egyházmegye.
Hosszú Peresztegen Vasmegye-. A róni. kath. 

elemi iskola í osztályában megüresült osztálytanítói 
állomásra június s-ra pályázat hirdettetib Fizetése az 
iskolai évre H. ;0 frt. bútorozott, szoba fűtéssel. Élelmezés 
a fóvuiitúnal mérsékelt díj mellett. Pályázhat okleve­
les. esetleg kéuezdevégzett tanító. A kántori teendők- 
ben iárta-s ig. segédkezét megkivántatik. Kérvények szt. 
Dávid László plébános helyettes iskolaszéki elnök 
Úrhoz intézettünk.

t esz/jrétiti egyházmegye.
A mikéi róni. kath. iskolánál egv önálló tanítói 

állás rendszeresittetvén, arra az 1807—8. tanévre a 
pályázat f. é. május 31-ig kihirdette tik Csak okleveles 
egvének pályázhatnak. Fizetés: a hitközségtől^ 200 frt 
készpénz, egv szobából álló lakás bútorozva és fűtés. 
Államsegélyből 180 frt. összesen 380 frt. A megválasz­
tott tartozik egy tanteremben önállóan tanítani, az is­
métlő iskolásokat fele részben oktatni, a kántornak 
segédkezni, akadályoztatása esetén őt helyettesíteni díj 
nélkül, a növendékeket a templomba kisírni és rájuk 
felügyelni A felbélyegzett okmányok Ft. Ujlaky József 
isksz elnök nevére czimezve Csökölvbe (Somogyin.) 
küldendők. Az állás f. é. azept. l én foglalandó el. 
Élelmezést mér-ékek áron a főtanitónál kaphat. 1—2

RIEGER TESTVÉREK
Orgona-építési műintézet.

Budapest, Garay-utcza 48.
Lieger testvérek Jügerndorfi (Osztv.-Szil.) 

es. és kir. udvari orgona-gyárának fiókja. 
Legolcsóbb arakon kivaló orgonákat szál­
lítanak.

A ezég 21? évi fennállása óta
540 uj orgonát

épített, melyek közül 186esik Magyarországra, 
a lobbit Norvégiába, Németországba, Ro­
mániáim, Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
gflf Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve. *"3P8
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4 katholikus népiskolák szives figyelmébe
Az Osztatlan rom. kath. iskolák használatára a Szént-István-Társu 1 at meg- 

hizásából Mócsy Antal, Petrovácz József és Schultz Imre mm. kath. tanítóképző 
tanárok által szerkesztett Olvasó és Tankönyvre újólag felhívjuk 
az érdekeltek becses figyelmét.

Ezen minden fórum által kitűnőnek talált - Olvasó és Tan­
könyvek a hasonló könyvek között az egyed üllek, melyek az előirt tan­
anyagot teljes alapossággal és kellő szakavatottsággal tárgyalják és feldol­
gozzák, a mellett könny ed irályuk, tapintatos csoportosításuk és a gyermek-észhez 
\eló fokozatos alkalmazkodásuk által a tanítást és tanulást egyaránt megkönnyítik 
és elősegítik.

Ezen Olvasó és Tankönyvek a mm. kath. osztatlan 
iskolák I1I/LY. és \ VI. osztálya számára, minden évre különállóan, de szorosan 
véve egymásba folyva, egymást kiegészítve a következőkép jelentek meg :
Első olvasó és Tankönyv. Egyik év (III, őszi.) ... Ára 30 kr
Ugyanaz. Másik év (IV. oszt.) ................................. ............................. . ... Ára 30 kr.
Második Olvasó és Tankönyv. Egyik é-v (V. oszt.) Ára 40 kr.
Ugyanaz. Másik év (VI. oszt) ........................................................ ............. . Ára 40 kr.

Ugyanezek „Lese-, Real- u. Sprachbuch“ ezirn alatt 
hasonló beosztással es ugyanazon árakon német nyelven is kaphatók.

Ajánljuk h. figyelmébe a Szent-István-Társulat filial kiadott, díszesen kiál­
lított es képekkel ellátóit u.j ABC-és könyveket, melyek úgy kiállítás, mint ár tekin­
tetében fölötte állanak minden hasonló kiadványnak. Ezek kétféle kiadásban jelentek 
meg. Kedvezőbb viszonyok közt levő (városi) iskolák számára 8 iv tartalommal (ara 
-0 kr.) és kedvezőtlenebb viszonyok közt levő falusi iskolák számára 5 iv tartalom - 
mai (ára 12 kr.). Ezen ABC-és könyvek kitűnőségéről tanúskodik, hogy rövid idő alatt 
tz ország majdnem összes rom. kath. iskoláiban tankönyvül használatba vették.

Hogy ezen kitűnő uj ABC-és könyvnek bevezetését megkönnyítsük, mindenüvé, 
ml azok már előbb használatban nem voltak, az iskolaszék! elnök úr egyszerű iratára 

1 hozzávaló uj Fali olvasótáblákat egy példányban felhuzaflanul ingyen szállítjuk.
Ajánljuk továbbá a Szent-István-Társulat kiadásában megjelent összes tan- 

önyveket is b. figyelmébe. Úgy szent vallásunknak, mint a paedagogia összes köve- 
eltnényeiuek ezek felelnek meg legjobban.

Legyen szabad még fölemlítenünk, hogy a kalb, iskolák használatára engedv.- 
vezelt összes tankönyvek nálunk mindig készletben vannak, úgy hogy minden ebiteli 
Megrendelésnek a leggyorsabban és legpontosabban eleget tehetünk.

gne- Árjegyzékkel ingyen és bármentve szolgálunk,
Egyéb tankönyveinkböliskészséggel küldünk mutatványul 

U !/-(■(/tf tisztelei példányt.
Tisztelettel

A Szent-István-Társulat ügynöksége
Budapest, IV. Királyi Pál-uteza 13. sz.
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nagyon ajánljuk

a Szent-lstván-Társulat következő kiadványait:
V-zei könyvecske a katholikus iskolában tartandó ezredéves ünnepségekre. Kiadja a

■ . - t ; ci',la; k>-; képpel. Tartalmazza az ünnep tárgysorozatát, az elmondásra
.. Krv ,.s k."-i:eménveket, ez utóbbiakat igen dús választékban. A csinos

. emlékkönyvéi!': is szolgai. Ara 12 kr., legkevesebb 25 példány ron-
..." ;11 -Kr. T n, ivimviiv:- kfpest a hazunkban e vzélra megjelentek közt legolcsóbb s

\ r.emzri történeté; adia eiu a kővetkező:
Lőrinc. Gyula ár. A magvar történet századai. Budapest. 1890. Számos szép képpel. Díszes

A tum <2 var ít'duíí ni a t isnivri 611. _ . ; v
Pintér Kálmán. ]•>• :.:V.nr,a;k a millenniumig. Budapest, 1890 Számos szép képpel. Ara díszes

... . - vei'-t-s ős kl',:r;len beszórni olvasmányokat tartalmaz:
Millenniumi emlékkönyv. S,.k szén képpel. Budapest. 1896. Ára díszes vászonkötésben 80 kr. 
... Ív,.;; ü-z-s kiállítású könvvek árát a Társulat tömeges pártolás reményében szabta ily

A magyarok honfoglalása. A néptratkak Ili. füzete, lila Kisfaludy Zoltán l.ajos. 4 szép
kV. IV ne dánv 25 kr. Imi példány 1 hl 80 kr.

A közelgő iskolai vizsgálatokra és évzáró ünnepségekre nagyon 
alkalmasak a Szt.-István-Társulatnál kapható következő ifjúsági iratok:
Anii! A Fanni gyermekek kényve. Két képpel.)

A r.L kV:ve ............................................................... .. . ...................
Aranka, v ny az ahíxaio-ság diadala a kevélység íö- 

A franczia eredeti V kiadás után iordí- 
• ,;:a d.iírCs Anial. A magyar fordítás II. ki­
tt iása. Ara Kötve. . . ....................................... - •.

Kaján M illáit -ir. László fi,herezeg élete és halála.
-ne szép képpel. Díszes kötésben.....................

Kemény Dezső Vallásosság és kincs vágy. Ifjúsági 
el:,. - ■---- Mexico meghódítása idejéből. Ara

Pun

Fűlt

Anna. A lelkiismerel. vagy Brooke Mari 
c-trpr,Icái tatásai. Amerikai elbeszélés. Efordi-
i,tta (?■,«•■!csín Péter. .,ra díszes kötésben........
• rloti l.i nririiia Lady - Laurenczia. Elbeszélés 

-ül-:-.rt -Cetből. 1 Ir. Harter Frigyes németje 
.tán ford, az esztergomi papnövendékek niagy. 
fttyeázin.-iaími iskolája. Több képpel. Ára díszes

Hasznos mulattató, tiyüitemémee ifjúsági kiad­
ván v. Képekkel Díszes vászonkötésben............

Hasznú- olvasmányok az ifjúság számára. Képek•
kel. Ara tiiszes vászonkötésben............................

Hattler-Tóth Virágcsokor a kavmükus gyermek- 
kertből. Számos képpel. Ara díszes kötésben . .

Ifjusátr öröme. Az—. Állítattam és tanulságos ifjú­
sági olvasmányok karit, fiú- és leánygyermekek 
számára. Egyszerű kiadás. Négy kötet. Ara fél-
vászonkötésben kötetenként.. . ..........................

— — » finom kiadás, t tt kötet. Ara vászon dísz-
kötésben egyenként......................................... .

Ifjúság könyve. Elbeszélések és költemények Ara
kötve........................................................................

Ifjúsági olvasmányok Képekkel. Ara kötve..........
Karácsonyi képeskönyv jó gyermekek számára. Fes­

tette Diefenbach Lénárd. Magyar szövegét irta 
Jiosty Kálmán S. J. (4-r. 16 szinnyomatu lap.) 
Ára kötve.

Kincs István. A testvérek. Ifjúsági elbeszélés. 2 kép-
— .40 pel. Ára kötve.........................................................

Kincs István A vadon gyermeke. Ifjúsági elbe­
szélés. 2 képpel Ara kötve....................................

I Kisfaludy Árpád. Levelek húgomhoz az olvasásról.
— .50 I (8-r., IVÓ 1.1 Budapest. 18'8. Ara fűzve ..........

díszes vászonkötésben............................................
— .60 Levelek a első szent áldozás titán Francziából

fúrd. Stadler Endre. Ára fél vászonkötésben 25
kr., egész vászonkötésben....................................

1.— I l)r. Lűrincz Gyula. A magyar történet századai.
Számos szép képpel. Díszes vászonkötésben........

I Márta naplója Fiatal nők részére. Ára............— .
— .80 Mii leni ütni emlékkönyv. Sok szép képpel. Ara

I díszes vászonkötésben.............................................
Pintér Kálmán. Irodalmunk a ntilleninmig. Számos

szép képpel. Ára díszes vászonkótésben..........
: Pongrátz Julia bárónő. A női erények legszebb

1.20 ; virágai. -Ára ...  ......................................... ....
Seeburg József. Egyptomi József A mi kedves l'd-

— .80 vözitőnk Jézus Krisotusnak megtagadó élőképe.
A fi cl éi esztergomi hatóság jóváhagyásával. (4-r..

1.— 27 1. és 12 szinnyomatu kép). Ára kötve ........
Sötét napok. A három árva. Elbeszélések az ifju-

-, "0 ság s ámára. Ara  ................................... ; •
Szalta 1 árakra. A katholikus ifjúság számára. -Ára

kötve ......................................................................
Szabó Imre. A falu őrangyala. II. kiad. Ára kötve

.80 Száműzött leánya. A—. Fűzve ................................
Sziklay János. A torony története. Kincs István. 

1.20 Gonosz idők. Elbeszélések az ifjúság számára
Ara díszesen kötve ...............................................

Tanii’ságos olvasmányok az ifjúság szántára.
Képekkel ilö-r.. 248 lap. Budapest, 1895. Kötve 

Yaszary Kolos. A várnai csata. (N. 8-r . S3. 1.) Pest. 
1861. Fűzve

Wiseman Urbanek. Az örök lámpa Elbeszélés. 
Fél vászon kötésben .25. egész vászonkötésben
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